Кто из родителей не мечтает, что бы его ребенок вырос самым умным, самым красивым, самым сильным, добрым и самым мужественным, кто не надеется, что люди будут уважать сына или дочь за трудолюбие и знание дела, за воспитанность иначе говоря, мя мечтаем о всестороннем совершенстве наших детей. Всестороннее, гармоничное развитие – наш идеал. Идеал и семейного, и общественного воспитания. Насколько надо терпеливого родительского труда, чтобы дети наши вобрали в себя все богатство интеллектуальной, нравственной, житейской культуры, выработанной человечеством!

«Хороший гражданин сразу не родиться, а длительно воспитывается», - говорил академик П.Л. Капица. 

Воспитание ребенка дошкольного возраста складывается не столько из положительных аспектов взаимоотношений (одобрение, похвала, поощрение), но  и из отрицательных (порицание, запрет, наказание). Наказание и поощрение являются своеобразными рычагами воспитательного процесса. 

У ребенка, представления о мире еще не сформированы, а жизненный опыт ничтожно мал. Задача взрослых людей, окружающих ребенка, - помочь ориентироваться в еще не понятном для него мире, объяснить, что опасно и не позволительно, а что допустимо и даже необходимо для малыша. Кто, если не взрослый, защитит ребенка, предостережет от опасности и в то же время научит разбираться в бесконечных «нельзя», «можно».

За «Нельзя» взрослых скрывается забота о детях. И дети это чувствуют, их жизнь становится понятной и предсказуемой. Ребенок еще очень мал, и много не знает, вокруг него существует огромный непознанный мир таящий в себе много интересного и много опасного. Только взрослый с помощью дисциплинарных мер может обеспечить его безопасность, помочь разобраться в этом многогранном мире, его законах и особенностях. 

Что можно потребовать от ребенка 3 – 7 лет.
Первое, что мы должны осознать, чтобы приучить ребенка к дисциплине, - дать ему почувствовать, что его любят, - вот главная и наиболее важная часть хорошей дисциплины. Мы начинаем приучать малыша с самого раннего детства, с его первыми «нельзя». Нельзя трогать горячее! Нельзя делать больно мама! Нельзя ползти куда захочешь, можно больно упасть. Малыш, постепенно понимает: «Мама предостерегала его от падения, мама предупреждает, а если ее не слушать, будет больно, неприятно, обидно!»

А что происходит, если нельзя все, тогда ребенок, рано или поздно узнает, что тот или иной запрет был неверным. Он начинает думать, что его мама не слишком то знает что ему нужно, или не слишком справедлива к нему. У ребенка возникает непреодолимое желание нарушать такие запреты. Он рассматривает каждую просьбу или требование, как навязанную ему повинность и активно учится сопротивляться ей, а иногда делает все наоборот.

Что же происходит, когда все можно. Тогда ребенок думает, что мама его не предостерегает, все разрешает, а вокруг столько опасного, неприятного! Он еще очень мал, и чувствует себя в опасности, ведь рядом то нет кого – то большого и надежного, а мама, наверное,  и сама еще многого не знает и во многом не уверенна. У ребенка возникает повышенная тревожность, неуверенность в себе, он не может научиться принимать решения, во всем сомневается.
Если существуют запреты, то неизбежно возникает вопрос о наказаниях, поскольку запреты в силу тех или иных причин могут нарушаться. 

Наказывать  или не наказывать ребенка? Как наказывать? Как поощрять? Эти вопросы волнуют и педагогов и родителей.

I психологический смысл наказания состоит в том, чтобы ребенок понял, осознал свою вину, раскаялся, исправился,  и больше так не поступал.

Надо помнить, что основная цель наказания – научить ребенка правильно поступать под действием собственного внутреннего контроля. Наказывая ребенка, очень важно понимать, что он при этом испытывает: вину, раскаяние, беспокойство, замешательство, обиду, унижение. Именно от того, какие эмоции испытывает ребенок в момент наказания зависит и эффективность воспитательной меры, так как чувства ребенка в момент наказания и после него служат индикатором эффективности наказания. 

Вообще смысл наказания должен быть совершенно конкретным: вам нужно эффективно пресечь недопустимое поведение.

Какие формы воздействия на детей особенно популярны у современных родителей?
Физическое наказание чаще используют молодые родители. Часто они рассуждают следующим Образом: «Меня тоже били в детстве, и я вырос нормальным человеком!» О своих ощущениях на тот момент они стараются не вспоминать. Шлепнуть ребенка можно быстро, не затрачивая время и усилий на объяснения. Что это дает?  Любой человек инстинктивно боится физического наказания, а кроме того, ребенок еще и слабее взрослого. В ребенка вселяется страх. Боясь наказаний, ребенок может начать лгать и обманывать родителей. А если сам  факт наказания слишком расстраивает детей, они могут забыть за что их наказывают. Но несмотря на очевидный вред, физические наказания весьма эффективны: на какое – то время ребенок становится послушным и тихим, но только на время, пока над ним господствует страх. Очень часто родители теряют рычаги управления ребенком в тот момент, когда он перестал их бояться.

Крик взрослого, направленный на маленького ребенка не является безобидным сотрясением воздуха. По сути, это тоже, что и физическое наказание. Дети дошкольного возраста воспринимают его как своеобразное словесное битье. Что есть крик? Это бессилие взрослого, выброс негативных эмоций на детей, педагогическая беспомощность. Любой крик – стресс для нервной системы ребенка, которая является более гибкой и чувствительной, чем у взрослых. В состоянии стресса ребенок не слышит запрета. Он слышит, что его не любят. Выплескивая эмоции мы можем рассчитывать только на ответную эмоцию. У ребенка чаще всего ответная реакция – страх, замкнутость, протест. Крик ничего не дает ребенку, и как следствие, воспитательного результата не может быть. А постоянный крик либо перестает ребенком замечаться, что в свою очередь, рождает у него манеру разговаривать так же, просто потому, что он  к нему привык, либо приводит к нервозу. 

Когда можно кричать? Когда ребенок подвергает свою жизнь опасности или его действия могут причинить вред окружающим.
Другое дело – запреты. Они очень важны для формирования у детей социальных навыков. Запрещать надо, но спокойным, уверенным голосом.

Поставить в угол, посадить на стул. Эти формы наказания служат для временной изоляции ребенка. Время, которое проводит ребенок, наблюдая движение стрелки часов или пересыпание песка, становится для него переходом, успокоением, дает ему возможность побороть свои импульсы. В итоге, изоляция из наказания перерастает в способ помощи справиться со своими эмоциями, применяя такие штрафные санкции к детям, необходимо учитывать их возраст: количество минут удаления ребенка должно быть соразмерно их возрасту. Так, если ребенку 4 года, то удаление должно быть не более чем на 4 минуты. 
У каждого ребенка есть свои предпочтения. Но есть занятия, любимые всеми детьми: просмотр мультфильмов, поездка в гости, цирк. И отказ ребенку в праве участвовать в совместном просмотре, походе становится для него сильным переживанием Наказание ли это? Конечно, и довольно ощутимое! И главное не обидное и на оскорбительное. Ведь дети, хорошо чувствуют справедливость, а это справедливо.

Взрослый просто не дарит им свое время, потому что расстроен или рассержен. Лишение приятного – наиболее приемлемый способ регулировать поведение ребенка. Ведь ребенка наказывать лучше, лишая его хорошего, чем делать ему плохое.

II Психологический смысл поощрения заключается в том, чтобы ребенок закрепил хорошее поведение и в дальнейшем поступал так же правильно и хорошо. Поощрение детей дошкольного возраста требует особого внимания родителей. Успешное завершение какого – либо дела, достижение цели сами по себе сопровождаются положительными чувствами радости, гордости. Эти эмоции возникают и без поощрения и являются наградой за положительное ребенком усилия. 

Многочисленные психологические эксперименты, проведенные на детях разных возрастов показали, что чем меньше вознаграждения малыша, тем больше его удовлетворенность в работе. При взаимодействии с детьми дошкольного возраста и родителям, и педагогам необходимо проявлять тактичность, деликатность, быть очень осторожными в оценки поведения малышей. Исключительно чувствительны к словам девочки дошкольного возраста, поэтому хвалить, и тем более ругать их нужно, учитывая эту особенность.

Для девочек важно каждодневное подтверждение того что она красивая, хорошая, замечательная и т.д. Особенно, если хвалить ее будет отец, дедушка или другой значимый для нее мужчина. Неосторожное слово, особенно из уст значимого мужчины, способно не только вызвать бурную эмоциональную реакцию в виде плача, но и стать той, психологической травмой, действия которой может напомнить о себе через много лет в супружеских отношений в форме заостренной чувствительности к совам, фразам и выражениям любимого мужчины.
Исследования показали, что девочки очень эмоционально реагируют и на положительные оценки и на отрицательные. Для них важно быть хорошими в глазах взрослых, произвести на них впечатления. 

Мальчикам более важно указывать на то, что оценивается в их поведении или деятельности, что вызывает неудовольствие или наоборот положительную оценку. Чтобы увидеть разницу в восприятии мальчиков и девочками похвалы или порицания, можно предложить детям назвать плохие, неприятные слова, то есть те, которые им не нравиться. И наоборот, попросить назвать хорошее, добрые, приятные слова. Это игра «Плохие и хорошие слова» поможет педагогом и родителям узнать что происходит в душе ребенка, но и подсказать, какие словесные выражения лучше всего использовать для похвалы мальчиков или девочек. Поможет увидеть, каких слов и выражений следует остерегаться при порицании детей.

Чрезвычайно важным является вопрос о соотношении наказаний и поощрений. Как наказания, так и поощрения не должны быть чрезмерными, Я. Корчак, отмечал, чем больше поощрений, тем меньше наказаний, недостаточное использование положительного подкрепления может создать дефицит поощрений. Поощрения для детей дошкольного возраста должны быть небольшими. Положительное подкрепление со стороны взрослых необходимо дошкольникам для полноценного развития личности. В дошкольном возрасте, отношение взрослого приобретает для ребенка особую важность. Ему необходимо, чтобы взрослый не только заметил, но и похвалил его действия.
После того, как были проанализированы все возможные показания нужно остановиться на очень важном моменте, ответить на главный вопрос, как наказывать ребенка не унижая его?

Правила которые всегда нужно помнить взрослому, 
который хочет наказать ребенка.
1. Наказание лучше действует, когда:

- оно применяется сразу после проступка, а не спустя некоторое время;

- после проступка всегда (а не иногда) следует наказание;

- наказание сопровождается объяснением того, почему ребенка наказали и что должен делать ребенку, чтобы его не наказывали в будущем.

- у ребенка теплые любящие отношения с человеком применяющем наказание

2. Наказание не должно вредить здоровью ребенка – ни физическому, на психическому.

3. Если есть сомнение наказывать или нет – не наказывайте.

4. Наказан – прощен. Инцидент исчерпан, страница перевернута, как не в чем не бывало. О старых грехах – ни слова, не мешайте начинать жизнь с начала!

5. Без унижения! Чтобы ни было, какая бы не была вина, наказание не должно восприниматься ребенком, как торжество силы над слабостью, как унижение. 

6. Ребенок не  должен бояться наказания. Не наказания он должен страшиться, не гнева нашего, а нашего огорчения.
7. Очень важно помочь ребенку исправить ситуацию. Спросите его: «Давай подумаем, как это исправить?»

Необходимо помнить, что дошкольный возраст – это период открытия, формирования и укрепления у ребенка чувств любви. Понимающее, поддерживающее отношение значимого взрослого, в этом возрасте является основой формирования гармоничных семейных отношений в будущем.
